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З  А  В  Д  А  Н  Н  Я 

НА ДИПЛОМНИЙ ПРОЕКТ (РОБОТУ) ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ 

                                            Сай Антону Володимировичу                                        . 
(прізвище, ім’я,  по батькові) 

1. Тема проекту (роботи) «Оцінка стану пожежної небезпеки мебельної фабрики 
ПАТ Дніпровський меблевий комбінат м. Дніпро». 
керівник проекту (роботи) Олійник Володимир Вікторович, канд.техн.наук, доцент 
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               4. Описи надзвичайних ситуацій, наукова,            . 
                                                     технічна та науково-популярна література          . 
               5. Оперативний план пожежогасіння на об’єкт    . 
 
.4. Зміст розрахунково-пояснювальної записки (перелік питань, які потрібно розробити) 
1. Загальна характеристика об’єкту, технологічного процесу та організаційних 
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2. Характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки 
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3. Пропозиції щодо поліпшення безпеки за організаційними, технічними та ін-
женерними напрямами з їх обґрунтуванням                                                            . 
4. Визначення достатності сил та засобів гарнізону для ліквідування пожежі на 
об’єкті                                                                                                                           . 
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5. Перелік графічного матеріалу (з точним зазначенням обов’язкових креслень) 
1. Тема, мета, задачі.                                                                                       . 
2. Ситуаційний план.                                                                                      . 
3. Карта пожежної небезпеки.                                                                       . 
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6. Консультанти розділів проекту (роботи) 
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3 Пропозиції щодо поліпшення безпеки за організацій-
ними, технічними та інженерними  

10.04.2020  

4 Визначення достатності сил та засобів гарнізону для 
ліквідування пожежі на об’єкті 

20.04.2020  

5 Вимоги щодо охорони праці та екологічної безпеки 30.04.2020  

6 Підготовка графічного матеріалу 15.05.2020  
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ВСТУП 
За 12  місяців 2019 року зареєстровано 95 915  пожеж. У порівнянні з 2018 

роком спостерігається збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Збільшення кількості 
пожеж відбулось за рахунок пожеж на відкритих територіях та природних екосис-
темах держави (+51,4 %), пожеж на соціально-культурних, громадських   та   адмі-
ністративних   об’єктах   (+2,6 %)   і   транспортних   засобах (+2,4 %). 

Рисунок 1 – Основні показники, що характеризують стан із пожежами в дер-
жаві за 2019 рік у порівнянні з 2018 роком 

Упродовж останніх десяти років спостерігаються сталі тенденції щодо збіль-
шення кількості пожеж і зростання збитків від них. З 2015 року кількість пожеж 
перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році досягла рекордного значення    95 915 
пожеж. 

 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 
Рисунок 2 – Динаміка кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років 
Упродовж минулого року збільшення кількості пожеж відбулося, насамперед, 

за рахунок пожеж на відкритих територіях та природних екосистемах (+51,4 %) 
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держави, а також на соціально-культурних, громадських та адміністративних 
об’єктах (+2,6 %) і транспортних засобах (+2,4 %). 

У будівлях виробничого призначення у 2019 році порівняно з 2018 роком кі-
лькість пожеж зменшилась на 7,0 % і становить 588 пожеж. Прямі збитки зменши-
лись на 46,6 % і склали 112 млн 826 тис. грн. Побічні збитки зменшились на 25,5 % 
і склали 268 млн 664 тис. грн. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж у будівлях виробничого призна-
чення зменшилась на 40,0 % і становить 6 людей. Разом з тим, кількість травмова-
них на пожежах людей збільшилась на 42,9 % і становить 30 людей. 

269 

255 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Виробничі цехи Виробничі будівлі Складській будівлі 
 

Кількість пожеж у 2019 році Кількість пожеж у 2018 році Загинуло людей у 2019 році  

Загинуло людей  у 2018 році Травмовано людей у 2019 році Травмовано людей у 2018 році 

Рисунок 3 – Розподіл кількості пожеж та їх наслідків у будівлях виробничого 
призначення у 2019 році у порівнянні з 2018 роком. 

Тож, як і позаторік, найбільшу кількість пожеж у будівлях виробничого при-
значення зареєстровано у виробничих цехах, що становить 255 пожеж (-5,2 % порі-
вняно з 2018 роком або 43,4 % від кількості пожеж у будівлях виробничого призна-
чення), з них 132 пожежі або 51,8 % сталися у цехах з оброблення та виготовлення 
виробів з деревини. 

23 лютого 2019 року о 20 год 22 хв 
надійшло повідомлення про пожежу на 
першому поверсі двоповерхової будівлі це-
ху із виготовлення виробів з деревини ТОВ 
«СЕН МАІ» в смт Великодолинське Овідіо-
польського району Одеської області. Вна-
слідок пожежі загинув 61-річний чоловік та 
1 людина отримала травми. Вогнем було 
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знищено обладнання для обробки деревини та покрівлю двох цехів по обробці де-
ревини на загальній площі 400 м2. Причиною пожежі стало порушення правил мо-
нтажу електроустановок та електромереж. Пожежу було локалізовано о 21 год 51 
хв та ліквідовано о 23 год 58 хв. Умовами, що сприяли поширенню пожежі, були 
пізній час виявлення пожежі та повідомлення про пожежу, відсутність систем про-
типожежного захисту. 

Основними причинами виникнення пожеж у будівлях виробничого призна-
чення впродовж 2019 року були: 

– порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації еле-
ктроустановок (238 пожеж; -5,9 % або 40,5 % від загальної кількості пожеж у буді-
влях виробничого призначення); 

– порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації пе-
чей і теплогенеруючих агрегатів та установок (95 пожеж; -12,8 % або16,2 %); 

– необережне поводження з вогнем (93 пожеж; -11,4 % або 15,8 %); 
– несправність виробничого обладнання, порушення технологічного процесу 

виробництва (51 пожеж; +13,3 % або 8,7 %); 
– підпал (30 пожеж; -18,9 % або 5,1 %). 
Крім того, незнання пожежо- і вибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у виробництві, і матеріалів, специфіки технологічних процесів вироб-
ництв також збільшує імовірність виникнення пожежі. 

Захист промислових підприємств від пожеж і вибухів нерозривно зв'язаний з 
аналізом пожежонебезпеки технологічних процесів. Без виявлення причин виник-
нення і поширення пожежі не можна провести якісне обстеження, розслідувати 
пожежі і вибухи, розробити ефективний протипожежний захист промислових і сіль-
ськогосподарських об'єктів. 

Аналіз статистичних даних по пожежах, що відбулися на деревообробних 
підприємствах, вказує на тенденцію подальшого їхнього росту і збільшенню матері-
ального збитку. Це дозволяє зробити висновок про актуальність обраної теми: 
«Оцінка стану пожежної небезпеки меблевої фабрики ПАТ Дніпровський меблевий 
комбінат м. Дніпро» і доцільність розгляду в даній роботі питань профілактики по-
жеж на подібних підприємствах. 



 
     

НУЦЗУ.18.04.354.ПТБОтаТ.РПЗ 
Арк.  

     9 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

1. ОЦІНКА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Загальна характеристика ПАТ Дніпровський меблевий комбінат 

м. Дніпро. 

 Меблева фабрика ПАТ Дніпровський меблевий комбінат м. Дніпро - провід-

ний виробник меблів та ортопедичних матраців в Україні. Компанія має в розпоря-

дженні повний цикл виробництва корпусних меблів, матраців та цех по виробницт-

ву пружинних блоків Bonnel і Pocket Spring. Продукція компанії є затребуваною у 

великих меблевих мережах і гіпермаркетах товарів для дому по усій Україні.  

Площа промислової площадки 3,9 га, на цій території знаходиться 11 виробни-

чих приміщень. Основні з них: деревообробних цех, цех по виробництву матраців 

та цех по виготовленню матрацних блоків. На території підприємства є під’їзди з 

твердим покриттям до всіх приміщень і будівель. Є одні виїзні ворота. Установлена 

автоматична пожежна сигналізація, виробничі приміщення обладнано спринклер-

ною системою пожежогасіння. 

Головний корпус. Збірний залізобетонний каркас будівлі з металевими ферма-

ми перекриття, розмірами 128 х 72 м, самонесучими цегляними стінами, покрівля 

рубероїдна. Загальна площа 10368 м2 , будівля одноповерхова. Опалення від газової 

котельні – водяне. Освітлення електричне. 

В приміщенні знаходяться: побутові приміщення, цех пружин, склад сировини, 

склад готової продукції, цех матраців. 

Будівля цеху сухого волочіння проволоки. Збірний залізобетонний каркас бу-

дівлі з металевими фермами перекриттям і самонесучими цегляними стінами, пок-

рівля металева. Розмір в плані 30 х 75 м2, будівля одноповерхова. Опалення від га-

зової котельні – водяне. Освітлення електричне. 

В приміщенні знаходяться: напівавтоматизоване устаткування з сухого волочіння 

проволоки й надання її необхідних форм. 

Адміністративна будівля. Трьох поверхове приміщення. Розмір в плані 

750 м2. Опалення від газової котельні – водяне. Освітлення електричне. 

Будівля цеху по виготовлення матрацних блоків.  одноповерхове приміщен-

ня. Розмірами 48 х 60 м, загальна площа 2880 м2.  Опалення від газової котельні – 

водяне. Освітлення електричне. 
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Транспортна котельна.  Одноповерхове металеве приміщення площею 30 м2, 

є освітлення, обладнане двома газовими котлами. 

Ремонтна майстерня. Одноповерхова цегляна будівля, розмірами 15 х 12 м, 

загальної площі 180 м2 , покрівля рубероїдна. 

Складське приміщення №1 Одноповерхова цегляна будівля з металевою та 

рубероїдною покрівлею, розміром 15 х 12м, загальною  площею 180 м2 – покрівля 

шиферна і 93 м2 – покрівля рубероїдна. 

Складське приміщення №2 Одноповерхова цегляна будівля з  рубероїдною 

покрівлею, розміром 10 х 6м, загальною  площею 60 м2 – покрівля шиферна. 

Складське приміщення  № 4. Одноповерхова металева будівля, розмірами 18 

х 48 м, загальною площею 864 м2, покрівля металева, прибудовано до виробничого 

корпуса. 

Пожежна насосна. Одноповерхова цегляна будівля, розмірами 10 х 8м, зага-

льною площею 60 м2, покрівля рубероїдна. 

Прохідна. Одноповерхова цегляна будівля, розмірами 8 х 10 м, загальною 

площею 57 м2, покрівля рубероїдна, в правій частині будівлі встановлено ТП 10 кВ 

Пожежна навантага. Тканини,  поролон,  меблі, конструктивні елементи при-

міщень.  НХР, ВР та РР в будівлі не зберігається. 

Системи забезпечення пожежної безпеки. В приміщеннях головного корпуса 

та цеху по виготовленні матрацних блоків встановлено спринклерну систему по-

жежогасіння. Також всі приміщення обладнано автоматичною пожежною сигналі-

зацією. Приймальна станція пожежної сигналізації  ТІРАС – 1,6. 64П. встановлена 

в  приміщенні охорони. Загальна захищена площа складає 17345 м. кв. В кожній 

шафі ПК є вогнегасник типу ВВ-5.  

Освітлювально – силову  мережу 220/380В може бути відключено черговим 

персоналом об’єкта (цілодобово) від загальних розподільчих електрощитів буді-

вель, чи ТП.  Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення водяне автономне -  на території своя газова котельня. 

Загальнообмінна вентиляція природна виконана з металевого оцинкованого листа. 

Водопостачання. Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну 

мережу з діаметром 51 мм, на якій встановлено 26 ПК з головками типу «Богдано-
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ва». Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі до 6 атм. здійснюється 

за допомогою насосів-підвищувачів, встановлених в насосній яка розташована на 

території об’єкта, пуск яких можливий місцево (з насосної та на пульту в охорони) 

або автоматично (при спрацюванні АПС). 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 ПГ 1, 2, 3 вста-

новленій на об’єктовій кільцевій водопровідній мережі Ø200 мм. Відстань до буді-

влі складає 20-25 м відповідно. Робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску 

до 7 атм. здійснюється через насосну яка розташована на території, при цьому во-

довіддача буде дорівнювати  182 л/с.  

Чисельність працюючих - у денну зміну може знаходитись до 80 чоловік.  У 

нічний час на підприємстві знаходиться 60 осіб обслуговуючого персоналу 3 особи 

з охорони підприємства. 

Відомості про шляхи евакуації: з західного  боку головного корпуса мається 

безпосередній  вихід назовні з всіх приміщень. 

При пожежі в складі готової продукції  розповсюдження диму відбувати-

меться в суміжні приміщення – цех матраців, цех сировини. Місця попереднього 

розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено на майданчику напро-

ти кожного цеху. Охорону евакуйованих матеріальних цінностей доцільно забезпе-

чити за допомогою охорони ПАТ Дніпровського меблевого комбінату. Необхідну 

кількість сил для проведення евакуації встановлює КГП, враховуючи обстановку на 

пожежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. З кожного примі-

щення можливий вихід на зовні через ворота та двері. 

Димовидалення можливе за рахунок розкриття  воріт приміщень. 

 

1.2. Опис технологічного процесу виробництва. 

На  підприємстві здійснюється обробка деревини, виготовлення дверей,  ві-

конних рам, тощо. Технологічний процес деревообробного цеху містить у собі 

наступні операції: розкрій деревини; розкрій шпону і виготовлення облицювань; 

обробку чорнових і чистових заготівель; зборку; обробку й ін. 

Деревину на деревообробний комбінат транспортують у вигляді круглого лі-
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су. На підприємстві сировина зберігається у штабелях під відкритим небом. Для 

складання лісоматеріалів застосовують автомобільні крани, складування проводить-

ся з додержанням протипожежних розривів. На комбінаті необхідні заготовки скла-

дуються на спеціальні вагонетки і подають на розпилювання. Наступним етапом 

обробки деревини є сушіння на протязі 10 діб. В сушильних камерах встановлені 

трубчасті радіатори в які подається гаряча пара, при цьому виділяється велика кіль-

кість тепла, яка нагнітається вентиляторами в сушильну камеру. Після сушки дере-

вину подають в цех механічної обробки, із обрізних хвойних матеріалів виготовля-

ють вагонку та декоративні бруски. Дошки після обробки та сушки калібрують по 

товщині і збивають у щити столярні товщиною 30 – 40 мм. Далі по технологічному 

процесі у однопролітному пресі обшивають шпоном 2 мм з двох сторін.   

Однією з початкових стадій технологічного процесу, є технологічний процес 

виготовлення облицювань зі струганого шпону, що включає наступні операції: по-

перечний і подовжній розкрій шпону; подовжнє і поперечне склеювання смуг 

шпону в листи необхідної ширини клейовою ниткою. На даній стадії засто-

совується наступне технологічне устаткування: верстати розкрою шпону НГ-18 і 

НГ-28; верстат РС-9; трьох палий автомат для розкрою ДСП 8-601 "Швабеди-

ссен" (Німеччина). 

Другою основною стадією технологічного процесу є облицювання листів 

ДСП струганим шпоном. У виробництві ДСП облицьовують різними плівковими 

матеріалами. Плівки знаходять усе більше застосування як облицювальний матері-

ал при виробництві меблів, в основному через дефіцит струганого шпону. Вони 

більш технологічні, при їхньому використанні підвищується продуктивність уста-

ткування. Дана операція проходить на автоматичній лінії моделі  МХРІ (Польща). 

На шпон наносять шпакльовку, для згладжування нерівностей, після чого обро-

бляють розчинниками та розбавниками, які після випаровування утворюють на пове-

рхні плівку. Фарбування підготовлених поверхонь проводиться лаконаливними ма-

шинами або повітряними розпилювачами, після лакування виріб подається на сушку. 

Сушка пофарбованих виробів на виробництві здійснюється природнім шляхом 

або штучним способом у конвективних сушарках періодичної дії. Посушені лакофар-

бові вироби проходять шліфовку та поліровку поверхонь шляхом обдуву шліфуваль-
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ної стрічки стисненим повітрям. 

 

1.3. Оцінка пожежної небезпеки основних технологічних процесів. 

Пожежна безпека об'єктів забезпечується системами запобігання пожежі і 

протипожежного захисту, а також організаційно технічними заходами. Удоскона-

лювання таких систем проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки і розроб-

ки протипожежного захисту технологічних процесів. Метод аналізу пожежної 

небезпеки і захисту технологічних процесів заснований на виявленні у виробни-

чих умовах причин виникнення горючого середовища, джерел запалювання і 

шляхів поширення вогню, без знання яких неможливо провести перевірку об'єктів, 

дослідження пожеж і загорянь. Пожежна небезпека деревообробного цеху ха-

рактеризується пожежонебезпечними властивостями і кількістю речовин і ма-

теріалів, що обертаються у виробництві (деревина і її відходи, згоряємі вузли і 

деталі технологічного устаткування і т.д.), можливістю утворення в деревообро-

бному цеху вибухопожежонебезпечних концентрацій, появи джерел запалюван-

ня і швидкого поширення пожежі. 

 

1.3.1. Характеристика пожежовибухонебезпечних властивостей речовин 

та матеріалів, що обертаються у виробництві.  

Деревина є найпоширенішим горючим матеріалом. За структурою вона являє 

собою пористий матеріал з безліччю осередків, заповнених повітрям. Вибухонебе-

зпечні концентрації в устаткуванні можуть утворюватися за рахунок звихрення пи-

лу, що  відклався.  

Характер будови деревини визначає дуже низьку її теплопровідність і зв'яза-

ну з нею швидку займистість і повільний прогрів внутрішніх шарів. При зітк-

ненні деревини з джерелом запалювання  відбувається швидке нагрівання тонкого 

поверхневого шару, випар вологи і потім розкладання. Продукти розкладання де-

ревини, отримані при температурі нижче 250°С містять в основному водяну па-

ру, диоксид вуглецю і небагато горючих газів. Продукти розкладання, що утворяться 

при температурі 250-260°С, містять велику кількість оксиду вуглецю і СН4 (метану) і є 

горючими. Вони спалахують від джерела запалювання (полум'я).  
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Розглянемо пожежонебезпечні характеристики деяких порід деревини.  

Деревина дубова - горючий матеріал; щільність 600-700 кг/м3; теплопровідність 

0,35-0,81 Вт/м-град теплота згоряння 18221-19874 кДк/кг; показник горючості більш 

2,1; температура запалювання 238°С; температура самозапалювання 375°С; схильна 

до теплового самозаймання; температура тління 298°С[7]. 

Деревина соснова - горючий матеріал; щільність 414-510 кг/м; теплопровідність 

0,37 Вт/м-град; теплота згоряння 18731-20853 кДж/кг; показник горючості більш 2,1; 

температура запалювання  255°С; температура самозапалювання 399°С; схильна до 

теплового самозаймання; температура тління 295°С; нижня концентраційна межа по-

ширення полум'я пилу деревини 34 г/м ; максимальний тиск вибуху пило-повітряної 

суміші 520 кПа. 

Деревина букова, здрібнена - горючий матеріал; температура самозапалювання 

490°С; температура тління 320°С; нижня концентраційна межа поширення полум'я 

деревного пилу 60 г/м3; максимальний тиск вибуху пилоповітряної суміші 810 кПа. 

 
Таблиця 1.1. Показники пожежовибухонебезпеки деревини і деревних матеріалів. 

Матеріал Теплота 
згоряння 
Дж/кг 

Температура, оС 

займання самозаймання тління самонагрівання 

Деревина:      
-дубова 18234 238 375 298 120 
-соснова 18744 255 399 295 80 
Деревні      
обпилки:      
-дубові - 229 342 229 100 
-соснові - 230 306 230 - 
ДСП - 315 385 - - 
ДВП - 220 315 - - 

 

 
В шліфувальному цеху велику пожежну небезпеку являє собою дерев-

ний пил, так як шліфування здійснюється на станках відкритого типу та стан-
ках з системами місцевого відсмоктування пилу, не зважаючи на це, велика 
кількість пилу залишається в приміщенні та осідає на станках, обладнанні, 
системах аерації.  Пил, що утворюється в процесі виробництва, горючий, а 
його суміші з повітрям за певних умов стають вибухонебезпечними. Вибухонебез-
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печні концентрації можуть утворюватися навіть при нормальних умовах роботи. 
Утворення вибухонебезпечних концентрацій у виробничих приміщеннях від-

бувається в результаті виходу пилу з машини і транспортних комунікацій, а також 
у випадку звихрення пилу, що осів на конструктивних елементах будинку і на по-
верхні устаткування. Вихід великої кількості пилу з устаткування спостерігається 
при несправності або зниженні продуктивності аспіраційних  установок і негерме-
тичності виробничого устаткування. 

У даному технологічному процесі обертається деревинний пил. При запален-
ні осілого пилу (аерогелю) горіння відбувається тільки на її поверхні. Але при рап-
товому розпиленні палаючого аерогелю (удар, струшування і т.п.) пил переходить в 
аерозвісь, здатну вибухати. На підставі цього стає зрозуміло, що осілий пил є шля-
хом поширення пожежі і можливою причиною виникнення вибуху.  

Пил, що утворюється при калібруванні ДСП, шліфуванні щитів деталей, а 
також при поліруванні лакових покрить, має дисперсний склад з розмірами часток 
пилу до 500 мкм. Фракції пилу з розмірами часток до 100 мкм складають 40-90% 
усієї маси пилу, її суміші найбільш небезпечна. Показники вибухонебезпечності 
деяких пилів, що утворяться у виробництві представлені в табл.1.2. 

 
Таблиця 1.2. Показники пожежовибухонебезпеки деревного пилу. 

Матеріал Температура, о С 
 

 

НКПРП, Рр. 
 
 

займання самозаймання тління г/м3 105Н/м 
Береза 275 395 275 55 - 
Червоне      
дерево 245 365 250 37,5 - 
Сосна - - - 37,5 4,5 
ДСП 225 438 235 47,5 - 
ДВП 235 385 235 35  

 

 
Пил здатний займатися від короткочасного впливу малокалорійного джерела 

запалювання і стійко горіти. При нагріванні осілого пилу до визначених тем-
ператур у ньому відбувається різке збільшення швидкості екзотермічної реакції 
окислювання продуктів розкладання, у результаті чого може виникнути вогнище 
тління.  Велика поверхня деревного пилу обумовлює її великі адсорбційні можли-
вості та можливість набувати статичної електрики під дією тертя, ударів часток од-
не об одне. Таким чином при нормальній роботі обладнання та устаткування, під 
час обробки деревини в приміщенні утворюється вибухопожежонебезпечне середо-
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вище.  
Багато видів пилу мають коефіцієнт теплопровідності, близьким по своїх 

чисельних значеннях до коефіцієнтів теплопровідності теплоізоляційних   
матеріалів.   Ця    здатність   відіграє   істотну  роль  у розвитку процесів самонагрі-
вання і самозаймання скупчень дисперсних матеріалів і затрудняє відвід тепла з 
осередків самонагрівання. 

 
1.3.2. Причини та умови утворення горючого середовища. 
У приміщенні цеху горюче середовище утворюється на всіх стадіях технологіч-

ного процесу, тому що відбувається вільний контакт окислювача (кисень повітря) з 
горючими речовинами (застосовувані матеріали і відходи, що утворюються). 

При нормальних умовах проведення технологічного процесу  усередині уста-
ткування постійно присутнє горюче середовище у виді твердих горючих речовин 
або у виді пилу, що утвориться в результаті механічної обробки деревини. Кіль-
кість виділюваного пилу усередині устаткування залежить від вологості сировини, 
його структури і багатьох інших факторів. 

При нормальних умовах роботи технологічного устаткування і витяжної ве-
нтиляції, пил, що утворюється видаляється від робочих місць системами міс-
цевих відсмоктувачів, а з приміщення цеху загальнобмінною витяжною венти-
ляцією. Однак при аварійній ситуації, у результаті порушення нормального режи-
му експлуатації технологічного устаткування або виникненні несправностей мо-
жуть утворюватися вибухонебезпечні суміші.  

Найбільшу небезпеку для виробництва представляють ушкодження й аварії 
технологічного устаткування і трубопроводів, у результаті яких значна кількість 
горючих речовин виходить назовні, що може утворити вибухонебезпечні суміші в 
приміщенні. 

При експлуатації агрегатів можливі не тільки ушкодження прокладок, сальників, 
швів і т.п., але й ушкодження матеріалу корпуса і навіть повне руйнування апаратів. 

Ушкодження апаратів і трубопроводів можуть носити місцевий, тобто лока-
льний характер (утворення тріщин, свищів, наскрізних отворів від корозії, вижи-
мання прокладок і т.п.) але  може  відбуватися і повне руйнування. 

Матеріал апаратів і товщина стінок при проектуванні  підбираються таким чи-
ном,  щоб вони могли протистояти впливу оброблюваних речовин, температури,  вну-
трішнього тиску і зовнішнього середовища.  Отже, аварії можуть виникнути від недо-
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ліків конструктивного характеру (невдалий підбір матеріалу, неправильний розраху-
нок)  або при дії обох причин одночасно. Визначити причину ушкодження  не завжди 
буває просто, що  здається на перший погляд очевидною причина  ушкоджень у дійс-
ності може бути  наслідком ряду інших взаємозалежних між собою явищ. 

Основні причини ушкоджень виробничого устаткування наступні: вплив ди-
намічних навантажень: вібрація технологічного устаткування; зовнішні механічні 
удари; ерозійний знос. 

Особливо піддані вібрації апарати, що мають електродвигуни, які передають 
їм обертальний рух з великою швидкістю. Зовнішні механічні удари можуть бути 
викликані технологічною несправністю і порушенням  роботи усередині цехового 
технологічного устаткування. 

Горюче середовище, що утвориться в обсязі виробничого приміщення при 
ушкодженні й аварії технологічного устаткування  в більшості випадків представ-
ляють аерозоль , концентрація якої буде перевищувати НКМПП, що створює всі 
умови для вибуху пилоповітряної суміші в обсязі приміщення. 

 
1.3.3. Оцінка можливих джерел запалювання. 
Джерела запалювання  в умовах виробництва зустрічаються дуже різні по причи-

нам виникнення, по своїй природі, а також по своїм параметрам. Нагріте тіло може бути 
джерелом запалювання  для даної горючої речовини в тому випадку коли: 

- температура тіла буде більша за температуру самозаймання; 
- кількість тепла , яке може віддати нагріте тіло при охолодженні його до почат-

кової температури більше від температури самозаймання, 
- продовження дії джерела запалювання , визначається також івд початку дії на 

горюче середовище до температури самозаймання горючої речовини не менше періоду 
індукції горючого середовища. 

Для досліджуваного технологічного процесу деревообробного цеху характе-
рні усі види джерел запалювання: 

1. Відкритий вогонь і розпечені продукти горіння (вогневі ремонтні роботи; 
джерела вогню, не викликані потребами технологічного виробництва; високо на-
гріті продукти горіння; іскри при роботі двигуна). 

2. Теплові прояви механічної енергії: 
а) іскри, що утворяться при ударах твердих тіл (іскри, що утворяться при ро-

боті інструментів ударної дії; іскри, що утворяться при влученні в машини металу 
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або каменів; іскри, що утворяться при ударах рухливих механізмів об нерухомі ча-
стини машин). 

б) розігрів тіл при терті (перегріви підшипників; перегріви транспортних 
стрічок і  приводних ременів; загоряння волокнистих матеріалів при намотуванні їх 
на вали; перегріви при механічній обробці твердих горючих матеріалів. 

3. Теплові прояви хімічної енергії (самозаймання). 
4. Теплові прояви електричної енергії (коротке замикання; перевантаження 

електричних мереж; перехідні опори; розряди статичної електрики; блискавки й іс-
крові розряди від впливу атмосферної електрики). 

Причинами виникнення короткого замикання  можуть служити влучення на 
клеми щитків струмопровідних предметів,  порушення електроізоляції електропро-
водів,  механічні впливи і перевантаження силової й освітлювальної мережі. 

Електричні дуги й іскри утворяться при короткому замиканні електропровод-
ки, електрозварюванню. Температура дуги при електрозварюванні досягає 4000 оС, 
тому дуга є джерелом запалювання всіх горючих речовин і пилів, що обертаються у 
виробництві. 

Теплові прояви механічної енергії. Для нормальної роботи технологічного 
устаткування необхідно правильно підібрати марку підшипника для верстатів. 

При неправильному підборі підшипників, можливе нагрівання їх до темпера-
тури самозапалювання. 

При псуванні підшипників відбувається заїдання вала електродвигуна, і ро-
тор може зупинитися, при цьому електрична енергія, що надходить в обмотки ста-
тора перетворюється в теплову. 

Велику пожежну небезпеку в основному корпусі представляють іскри, що 
можуть утворюватися в результаті ударів крильчатки об корпус вентилятора 
системи вентиляції, улученні металевих та інших тіл в аспіраційні системи 
шліфувальних верстатів. 

При ударах твердих тіл у результаті яких утворяться іскри, швид-
кість відносного переміщення, як правило, не перевищує 15-20 м/с. Так, напри-
клад, при застосуванні металевих ударних інструментів (молотки й ін.) швид-
кість переміщення приблизно дорівнює 10-16 м/с. Зі збільшенням енергії зіткнен-
ня здатність фрикційних іскор до запалювання  зростає. Іскри при ударах твердих 
тіл мають енергії близько 1000 Дж, а при роботі з іншим інструментом (гайкові 
ключі і т.п.) не перевищує 100 Дж. Велику небезпеку у відношенні утворення 
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фрикційних іскор представляє падіння інструмента з висоти близько 2 м. 
Нагрівання речовин, матеріалів, окремих вузлів та поверхонь технологічного 

устаткування при терті. Нагрівання до небезпечних температур, окремих вузлів і 
поверхонь технологічного устаткування спостерігається в місцях інтенсивного 
тертя інструмента, що ріже, при експлуатації верстатів призначених для розкрою 
шпону марки НГ-18 і НГ-28, трьохпалих автоматів марки S-601, чотирьох 
палих форматно-шипорізнх верстатів марки "Dcydx-150" і "Dcydx-250" і ін-
шого устаткування. Це спостерігається при недостатньому розводі пил, у ре-
зультаті чого полотнини, стикаючись з оброблюваним матеріалом, нагріваються до 
високих температур. 

Експлуатація перерахованого вище устаткування показує, що при влученні 
пилу, стружки й інших дрібних часток деревини в простір між поверхнями пилки 
(фрези) і затискних шайб можливо їхнє запалювання  під впливом високих темпе-
ратур металевих вузлів верстатів. 

Верстати й агрегати виробничого корпуса мають підшипники ковзання і кочен-
ня. При порушенні режиму змащення, перекосі валів, забрудненні, надмірного затягу-
вання підшипників відбувається інтенсивне тертя і їхній перегрів. Небезпека перегрі-
ву збільшується при їхньому забрудненні деревним пилом і відходами, тому що вони 
мають низьку теплопровідність у результаті чого погіршується відвід тепла від нагрі-
тих поверхонь у навколишнє середовище. Можливе нагрівання приводних вузлів 
устаткування при перевищенні швидкості подачі матеріалу. 

Отже, при аварійному режимі роботи, а саме при відсутності змащення в 
підшипнику вала привода верстата ШлПС-5П він буде нагріватися до температури 
703 °С. що значно більше температури самозапалювання застосовуваних горючих 
речовин.  Подібна аварійна ситуація викликає запалювання  горючих речовин, що 
стикаються з нагрітим корпусом підшипника. Малокалорійні джерела запалю-
вання. У результаті порушення протипожежного режиму в приміщеннях кор-
пуса можуть з'явитися малокалорійні джерела запалювання - палаючий сірник, чи 
цигарка що жевріє. Тліючі недопалки і цигарки будуть джерелами запалювання, 
тому що їхня температура тління коливається від 350 до 400 °С. Температура го-
ріння сірника 620 - 640 °С. Контакт тліючого недопалка з твердими матеріалами 
(деревина, відходи деревини - пил) викликає появу осередка тління, що при до-
статньому доступі повітря і при умовах, що сприяє акумуляції тепла, викликає 
полум'яне горіння речовини. Так тліюча цигарка чи недопалок викликає запалю-
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вання  стружок уже через 1 - 1,5 години і деревних обпилювань через 2-3  години. 
 
1.3.4. Шляхи і причини поширення пожежі по приміщеннях і техноло-

гічному устаткуванню. 
Розглянуті в попередніх розділах умови і причини, що викликають утворення 

горючого середовища і появи джерел запалювання,  характеризують тільки одну зі 
сторін пожежної небезпеки, а саме можливість виникнення пожежі і вибуху. Іншою 
стороною цього питання є  виявлення причин  і шляхів розвитку пожежі, що поча-
лося, що у кінцевому рахунку визначають його масштаби і збитковість. 

Пожежа, що почалася, може швидко розвиватися, прийняти великі масштаби 
і завдати значної шкоди тільки в тому випадку, якщо будуть відповідні умови. Ко-
ли немає умов для поширення пожежі, як у горизонтальному, так і у вертикальному 
напрямку,  вогонь не вийде за межі  спочатку охопленої їм ділянки і збитки від та-
кої пожежі будуть мінімальними. 

Поширенню пожежі, що почалося,  сприяють наступні умови: 
- скупчення значного кількість горючих речовин і матеріалів на виробничих 

і складських  площадках; 
- наявність шляхів, що  створюють можливість поширення полум'я і продук-

тів горіння на суміжні установки; 
- раптова поява в процесі пожежі факторів, що прискорюють його розвиток; 
- спізніле виявлення  виниклої пожежі і повідомлення  про нього в пожежну 

частину; 
- відсутність або несправність стаціонарних і первинних засобів гасіння пожежі; 
- неправильні дії людей по гасінню пожежі. 
Однією з частих причин швидкого розвитку  пожежі і  збільшення тривалості  

є наявність у приміщенні  великої кількості речовин і матеріалів. Щодня в примі-
щенні знаходиться до 6 м3 готової продукції  і до 12 м3 вихідної сировини. З цього 
можна зробити висновок, що при виникненні пожежі вогонь поширюється по всій 
площі приміщення за дуже короткий проміжок часу. Тим самим пожежа прийме 
величезні масштаби до прибуття перших підрозділів пожежної охорони і нанесе 
досить великі збитки. Тому необхідно приділити серйозну увагу до питань ство-
рення умов, що забезпечують мінімальне поширення пожежі. 

Поширення вогню в умовах виробництва може відбуватися по трубопроводах 
місцевої і загальнобмінної вентиляційної системи, по поверхнях транспортних 
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систем. Горіння, що почалося, може одержати швидке поширення в основному в 
горизонтальному напрямку. Горіння поширюється: по горючих речовинах і ма-
теріалам; усередині вентиляційних і аспіраційних комунікацій; по відкладеннях пи-
лу; по горючих будівельних конструкціях. Поширення горіння по горючих речови-
нах і матеріалам має місце в багатьох деревообробних верстатах і лініях. Аналі-
зуючи шляхи поширення пожежі необхідно відзначити, що усередині систем ве-
нтиляції й аспірації досить умов для поширення вогню, опилки і стружки, дерев-
ний пил, відходи. У робочому режимі транспортери завантажені деталями, тому 
при виникненні пожежі вони служать шляхом поширення полум'я. Велику роль у 
поширенні вогню на ділянці шліфування дерева і механічної обробки грають пи-
лові відкладення по всьому об’єму приміщення. Пил відкладається на будіве-
льних конструкціях, трубопроводах систем вентиляції й аспірації, на поверхнях ве-
рстатів і іншому технологічному устаткуванні. Однією з причин швидкого поши-
рення пожежі є наявність прорізів у протипожежних перешкодах для прокладки 
технологічних комунікацій. Не всі протипожежні стіни мають прорізи, захищені 
протипожежними перешкодами, що дає можливість вогню швидко поширюватися 
по всьому будинку корпуса. 

 

1.4. Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

Рівень техногенної небезпеки об'єкта залежить від властивостей речовин, пара-

метрів технологічного процесу. Від правильності вибору категорії приміщення і буді-

влі залежать і вимоги до будинку (опалення, поверховість, розміщення приміщень з 

даним технологічним процесом, вентиляція). Від висновку буде залежати безпека бу-

динку в цілому. 

Згідно з [8] категорія приміщень і будинків регламентується такими основними 

показниками: властивостями речовин і їхньою кількістю; надлишковим тиском вибу-

ху, створюваним при спалаху газоповітряній суміші. 

Категорія приміщення визначається для найбільш несприятливого про-

гнозованого варіанта у відношенні можливості виникнення пожежі або вибуху з 

врахуванням пожежонебезпечних властивостей і кількості застосовуваних речовин, 

а також режиму роботи технологічного устаткування. 

Зробимо розрахунок по визначенню категорії приміщення деревообробного цеху. 
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Вихідні дані для розрахунку: розміри цеху 48 х 60 х 6 м.     

коефіцієнт вільного обсягу приміщення     Кв = 70%; 

температура повітря в приміщенні                tв = 20 ° С; 

Характеристика речовини: 

- найменування - деревний пил;  

- дисперсність  менш 350 мкм; 

- теплота згоряння  Qn=17677 кдж-кг-1. 

Характеристика технологічного блоку: 

- маса горючого пилу в апараті      тa =2 кг; 

- подача пилу в апарат d= 0,0035 кг- з-1; 

- тривалість відключення засувок    r3 = 120 с. 

Характеристика надходження пилу у виробниче приміщення: 

- інтенсивність відкладення пилу на доступних поверхнях: jпд =2 .. 10 -6  кг . .с-1  . м2; 

- інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях: Jпв = 2 . 10-6 кг .  с-1  . м-2; 

- площа доступної поверхні при збиранні пилу  Fд = 160 м2; 

- площа важкодоступної поверхні при збиранні пилу Fв =56 м2; 

- тривалість одного циклу видалення пилу (зміни) rп = 8 год; 

- кількість циклів роботи устаткування між поточними збираннями на доступних  

поверхнях: nд = 1; 

- кількість циклів роботи устаткування (змін) між генеральними збираннями на 

важкодоступних поверхнях: п в = 18; 

- коефіцієнт ефективності убирання пилу Кг = 0,7; Ку = 0,                                                      

Розрахунок: 

Максимально можлива кількість пилу, що відклалася до моменту можливої аварії 

кг

К
КnFjnFjm

у
r

пвввпдддпоп

9,3
7,0
9,08)21561077,031601098,1(3600

)(3600

66

......

=××××+×××=

=×××+××=

−−

τ
(1.1) 

Масу пилу, що надійшла в приміщення в результаті розгерметизації технологічного 

блоку  

кгКqmm пзабл 6,20,1)12003,021()( =××+=××+= τ                            (1.2) 
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Маса в обсязі приміщення пилу в стані аерозолю, що утворилась у результаті ава-

рійної ситуації 

т* =тбл +тпо  .  К  =2,6 + 3,9-0,9 = 6,39 кг.                          (1.3) 

Маса пилу, що бере участь в утворенні реальних зон вибухонебезпечних кон-

центрацій 

кгZmm 2.35.039.6* =×=×=                                        (1.4) 

Щільність повітря до вибуху 

3201,1
27320

352
273

352 −×=
+

=
+

= мкг
tв

вρ                           (1.5) 

Вільний об’єм приміщення 

4,138264860
100
80

100
=⋅⋅⋅=⋅⋅⋅= hblKV в

в  м3.                          (1.6) 

Надлишковий тиск вибуху 

кПа
tСV

PQmP
вввв

т 2,7
3
1

)27320(01,1201,14,1382
101176772,3

3
1

)273(
0 =×

+××
××

=×
+××

××
=∆

ρ
    (1.7) 

Таким чином, з розрахунку в технологічному процесі обертається вибухонебез-

печний пил і при аварійній ситуації може створюватися надлишковий тиск білший 5 кПа. 

Тому приміщення деревообробного цеху відноситься до категорії «Б». 
 

 

1.5. Оцінка відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним та 
правовим актам. 

 
1.5.1. Оцінка генерального плану. 
Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  будіве-

льно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. Містобудування до-
зволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо зберігати пам'ятники 
культури. В Україні діє ДБН Б.2.2-12:2018* "Містобудування. Планування і забудова 
міських сільських поселень". 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  маневруванню 
пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з одного 
будинку на інше і на суміжні об'єкти.  З цією метою робимо оцінку генерального пла-
ну будинку,  дані наведемо в таблиці 1.3. 
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Таблиця 1.3 – Оцінка генерального плану 
№ 
з/п 

Що перевіря-
ється 

Передбачено в 
проекті Потрібно по нормах Посилання 

на норми Висновок 

1 2 3 4 5 6 
1 Кількість в'їздів 

на територию 
Два в'їзди шири-
ною по 3,5 м  

Окремі в'їзди і виїзди 
шириною не менш 3.5 м 

ДБН Б.2.2-
12:2018 
п.7.49 

Відпов. 

2 Відстань від 
доріг із твердим 
покриттям на 
території до бу-
динків  

6 м уздовж фаса-
ду по осі 12 

Від краю проїзду до 
стіни будинку повинне 
бути відстань 5-8 м 

п.2, дод.3.1,  
ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відп. 

3 Під'їзд до буди-
нку 

З усіх боків Необхідно забезпечува-
ти можливість доступу 
пожежних з автосходів 
чи автопіднімальників у 
будь-яке приміщення  

Дод. 3.1. 
ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відп. 

4 Зовнішнє про-
типожежне во-
допостачання: 
- наявність по-
жежних гідран-
тів 

 
 
 
На кільцевий  
протипожежної 
мережі  3 гідран-
ти 

 
 
 
На зовнішнє пожежога-
сіння потрібно 15 л/с. 

табл.6 
п.2.14 ДБН 
В.2.5-74-
2013 

 
 
 
Відпов. 

 - відстань від 
пожежних гід-
рантів 
до доріг і будівлі 

Від дороги відс-
тань 10 м, від 
будинку 12 м 

Не нормується ДБН В.2.5-
74-2013 

Відпов. 

 - наявність про-
типожежних 
резервуарів 

Запроектовано 
два пожежних 
водоймища, во-
донапірна вежа 

Запас води для цілей 
пожежогасіння 

ДБН В.2.5-
74-2013 

Відпов. 

5 Протипожежні 
розриви між 
будинками  

30 м Мінімальна відстань 
між будинками II сту-
пенем вогнестійкості 
повинне бути не менш 9 
м 

Прил. 3.1, 
п. 1* 
 ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

6 Ширина проїз-
дів по території 

4 м Повинна бути не менш 
3,5 м 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

7 Покриття про-
їздів 

Дрібнозернистий 
асфальт 

Дороги з твердим пок-
риттям  

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

 
Висновок: перевірка відповідності прийнятих рішень за генеральним планом 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки установила, 
що відхилень від діючих норм не встановлено. 
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1.5.2. Характеристика об’ємно-планувальних рішень та шляхів евакуації. 
Розглянемо шляхи евакуації з деревообробного цеху.  
Необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати небезпечні 

фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і недостатність ки-
сню. Проведемо експертизу шляхів евакуації .Для цього використовуємо наступні но-
рмативні документи: 

- СНиП 2.09.02- 85* “Производственные здания”; 
- ДБН В.2.2-28:2010 Будинки адміністративного та побутового призначення; 
- ДБН В.1.1-7:2016 „Пожежна безпека об’єктів будівництва”. 
Результати експертизи занесемо до таблиці 1.4. 

 
Таблиця 1.4. Аналіз шляхів евакуації 

 
№ 
з\п 

Питання що роз-
глядаються 

 Передбачено 
проектом 

Потрібно за 
нормами 

Посилання на 
документ 

Висно-
вок 

1 2 3 4 5 6 
1  Кількість виходів 

з будівлі 
Передбачено 
Два виходи з бу-
дівлі 

З будівлі слід 
передбачати не 
менш двох ева-
куаційних ви-
ходів 

ДБН В.1.1-
7:2016 
п.5.13 

Відпов. 

2 Разосередженість 
евакуаційних вихо-
дів 

Евакуаційні ви-
ходи розташова-
ні на відстані 60 
м один від одно-
го 

Евакуаційні ви-
ходи повинні 
розташовувати-
ся розосере-
джено 

ДБН В.1.1-
7:2016 
п.5.15 

Відпов. 

3 Відстань від відда-
леної точки до вихо-
ду. 

 20 метрів 25 метрів ДБН В.2.2-
28:2010 п.1.21 

Відпов. 

4 Висота евакуацій 
них виходів 

 
3000 мм. 

Висота евакуа-
ційних виході 
повинна бути не 
меншою за 2,0 м. 

ДБН В.1.1-
7:2016 
п.5.16 

Відпов 

5 Ширина евакуацій-
них виходів 

1200 мм Ширина еваку-
аційних виходів 
повинна бути не 
менше 0,8 м 

ДБН В.1.1-
7:2016 
п.5.13 

Відпов 
 
 

6 Напрямок відкри-
вання дверей із слу-
жбових приміщень. 

Проти ходу 
евакуації 

Припускається 
при кількості 
менш 15 чол. 

ДБН В.1.1-
7:2016 
п.5.18 
 

Відпов. 

 

Висновок: шляхи евакуації відповідають вимогам СНиП 2.09.02- 85* “Прои-
зводственные здания”, ДБН В.2.2-28:2010 Будинки адміністративного та побутового 
призначення та ДБН В. 1.1-7:2016 “Пожежна безпека об’єктів будівництва”. 
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1.5.3. Оцінка конструктивних елементів будівель і споруд 
Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку нормативним про-

типожежним вимогам 
Проведемо дослідження вiдповiдностi фактичного ступеню вогнестiйкостi 

будiвлi деревообробного цеху. 
 Вимагаємий ступінь вогнестiйкостi будiвлi (ВСБН) визначається за СНиП 
2.09.02.-85* «Производствение здания» він дорiвнює 2. Категорія будівлі за вибухопо-
жежною та пожежною небезпекою відповідно до ДСТУ Б.В.1.1:36.2016 «Визначення 
категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожеж-
ною небезпекою» [8] - Б, тому що площа приміщень категорії Б перевищує 5% від су-
марної площі приміщень всієї будівлі. Межі вогнестійкості окремих конструктивних 
елементів будівлі відповідно до ВСВБ визначаються за ДБН В.1.1.7:2016 “Пожежна 
безпека об'єктів будівництва” таб.4. 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будинку вимогам пожежної 
безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні 
межі вогнестійкості, а також фактичні і межі поширення вогню, що допускаються, по 
конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ, Mф > Mв, , то буді-
вельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика перевірки відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 
безпеки полягає в наступному: 

1. По відомчих чи галузевих нормах установлюємо необхідний ступінь вогнес-
тійкості будинку. 

2. На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по ДБН В.1.1-7:2016 
визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі 
поширення, що допускаються, вогню по цих конструкціях. 

3. Виходячи з характеристики конструктивних елементів будинку (товщина, роз-
міри поперечного переріза, товщина захисного шару бетону, клас арматури та ін.), згі-
дно посібнику “Определение пределов огнестойкости конструкций, пределов распро-
странения огня по конструкциям и груп возгораемости материалов” знаходимо фак-
тичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення вогню по констру-
кціях.  

4. Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з не-
обхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конструк-
ціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого робимо висновок 
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про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 
При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо осно-

вні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриттів і покриття, перегород-
ки, несучі елементи сход), а потім другорядні. Результати перевірки відповідності 
будівельних конструкцій зводимо в таблицю 1.5. 

 
Таблиця 1.5. Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм за вогнестійкістю 

№ 
п/п 

Найменування 
конструкції 

Запроектовано за 
“Посібником...” 

Ф 
С 
В 
Б 

Потрібно  за 
нормами ДБН 
В.1.1–7–2002 

В 
С 
В 
Б 

Висновок 
про від-

пов. Пoф, ч Прф, див Пщ
тр, ч П р 

тр, 
див 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  

Елементи кракасу: 
 
- колони ж/б пере-
тином 400х400 мм 

 
- ригелі  
b = 300 мм 
 
- начіпні стінові 
 з/б панелі  

 
 

R 70 
 
 

EI 60 
Т.6 

 
EI 60 
п.2.24 

 
 

М0 
 
 

М0 
 
 

М0 

 
 

II 
 
 
I 
 
 
I 

 
 

R 120 
 
 

REI45 
 
 

Е15 

 
 

М0 
 
 

М0 
 
 

М0 

 
 

II 
 
 

II 
 
 

II 

 
 

Не відпо-
відає 

 
Відповідає 

 
 

Відповідає 

2.  
Перегородки 
монолітні з/б b= 
200 мм 

 
EI 150 

Т.4 

 
М0 

 
I 

 
E15 

 
M0 

 
II 

 
Відповідає 

3.  
Перегородки цеге-
льні (силікатний) 

b = 65 мм 

 EI 45 
Т.10 М0 I 

 
E15 

 

 
M0 

 

 
II 
 

 
Відповідає 

 

4.  

Плити перекриття 
багатопустотні 
попередньо на-
пружені 

R 60 М0 I REI 60 M0 II Відповідає 

5.  Плити покриття 
ребристі RE 43 M0 1 RE 15 M0 II Відповідає 

 

 
Висновок: Порівнюючі вимагаємі межі вогнестійкості і поширення вогню ок-

ремих конструктивних елементів будівлі з фактичними приходимо до висновку, що 
фактична ступінь вогнестійкості будівлі відповідає вимагаємій в СНиП 2.09.02.- 85* 
“Производственные здания”. У даному випадку виконується умова безпеки ФСВБ - 
II  = ВСВБ - II. 
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1.6. Оцінка відповідності інженерних систем будівель і споруд вимогам 
щодо протипожежного захисту об’єкту. 

 
1.6.1. Оцінка відповідності систем силового та освітлювального електро-

постачання. 
Значна кількість пожеж виникає в результаті теплового прояву електричного 

струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного використання електро-
установок існує ряд спеціальних нормативних документів, виконання вимог яких є 
обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та експлуатації. 

Вибір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами Правил 
влаштування електроустановок залежно від класу зони за наявною класифікацією. Пра-
вильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймовірності виникнення по-
жежі за умови підтримання допустимих режимів експлуатації. 

Принцип оцінки пожежної небезпеки електричних виробів включає два основних 
напрямку: 

– перший – визначення можливості виникнення пожежі; 
– другий – оцінку наслідків горіння. 
Розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання, але спочатку необхідно 

вирішити до якої зони та класу треба віднести приміщення цеху. У зв’язку з тим, що у 
даному приміщені буде проводитися механічна обробка деревини і вибухонебезпечна 
концентрація небезпечних речовин буде мати місце тільки при розгерметизації техно-
логічного обладнання, а також при відключенні системи вентиляції. Згідно ПУЕ це 
приміщення відноситься до вибухонебезпечної зони класу 22 п.4.5.1, а приміщення по 
зберіганню готової продукції до пожежонебезпечної зони класу П – I. Розглянемо яку 
пожежну небезпеку мають окремі види електрообладнання : 

- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах розжарювання 
становить 100 – 150ºС. Якщо використовувати електросвітильники, які не відповідають 
класу по ПБЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу досягне і більших значень 250-
300ºС. Ця температура спроможна визвати руйнування захисного скла, що приведе до 
вибуху, якщо в цеху виникла небезпечна концентрація; 

- електродвигуни – повинні мати захист який відповідає класу В-3Г 
- електропроводка – з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечної зоні 

повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих водогазопровідних 
трубах, а електроз`єднувальні коробки повинні бути вибухозахищеними. При коротких 
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замиканнях температура досягає близько 2500 – 4000ºС. 
Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахисному виконанні. Елект-

ропроводка прийнята кабелем ВВГ та проводом ППВ. Крім цього, труби які проходять 
по підлозі з’єднані  між собою за допомогою зварювання.  

Для повного з’ясування відповідності електрообладнання вимогам протипожеж-
них норм проведемо перевірку. Електродвигуни технологічного обладнання у виробни-
чому цеху, який відноситься до категорії “Б” за пожежною небезпекою, прийняті класу 
2, а в складі готової продукції, який відноситься до категорії “В”, відповідають IР-55. 
Дані рішення відповідають вимогам ПУЕ п.7.3.63. В цеху і складі сировини передбаче-
на електропроводка освітлення проводом ППВ,а силова мережа кабелем марки ВВГ. Це 
також відповідає вимогам ПУЕ п.7.4.36. Розглядаючи яким чином прокладена електро-
проводка було з`ясовано, що труби з`єднані між собою за допомогою зварювання, а це 
не відповідає  вимогам п.2.1.64 ПУЕ. Розглядаючи прибори освітлення ми з`ясували, 
що в цеху та складі сировини використовуються світильники зі ступеню захисту IР-55, 
а в складі готової продукції - IР-54, це рішення також відповідає вимогам ПУЕ п.7.3.35. 
Крім цього перевіримо з`єднувальні коробки. Вони також мають ступінь захисту IР-55. 

Повинно бути передбачено заземлення обладнання і повітроводів системи венти-
ляції. Не припускати падіння рідини при загрузці апаратів. При заливанні вибухонебез-
печних продуктів у бочки, шланги повинні заземлятися проволокою з шагом витка 10 см, 
при цьому наконечник повинен бути з кольорового металу. Для зниження інтенсивності 
виникнення зарядів статичної електрики при загрузці пігментів, пропонується засипати 
пігменти нешвидко, порціями. Регулювати швидкість рідини по трубопроводам. Як по-
казала експертиза на системі вентиляції та на трубопроводі біля фарбувального агрегату 
заземлення відсутнє, а це може привести до виникнення іскор, що приведе до пожежі. 

Таким чином було з`ясовано, що електрообладнання відповідає вимогам норм 
за виключенням з`єднання труб між собою.  
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1.6.2. Оцінка відповідності системи вентиляції та проти димного захисту. 
 

Таблиця1.6. – Система вентиляції 
№ 
з/п 

Що перевіря-
ється 

Прийнято за  
проектом 

Вимагається за нормами Посилан-
ня на но-

рми 

Висно-
вки 

1 2 3 4 5 6 
1 Вид системи Витяжна з при-

родним спону-
канням.  

Зі штучним спонуканням: – 
якщо чистота повітря не може 
бути забезпечена вентиляцією 
зі природним спонуканням 
– в приміщеннях без природно-
го провітрювання. 

п. 4.3 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Відпо-
відає 

2 Відключення 
системи при 
пожежі 

Передбачено Автоматичне блокування з 
АПС для відключення при по-
жежі. Дистанційне – при відсу-
тності АПС 

дод. 2 
п.9.3 ДБН 

В.2.5-
67.2013 

Відпо-
відає 

3 Наявність за-
хисних огоро-
джень на пат-
рубках венти-
ляторів 

Передбачені 
захисні огоро-
дження на пат-
рубках на пат-
рубках вентиля-
торів 

На всмоктуючих або нагніталь-
них, не приєднаних до повітро-
водів  

п. 4.76 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Відпо-
відає 

4 Схема систем 
вентиляції 

Всі системи ве-
нтиляції з гори-
зонтальними 
колекторами 

Не допускається з вертикаль-
ними колекторами в будівлях 
лікувально-профілактичного 
призначення 

Прим. 5 п. 
4.109 ДБН 

В.2.5-
67.2013 

Відпо-
відає 

5 Межа вогнес-
тійкості повіт-
роводів 

Транзитні мета-
леві повітрово-
ди без ізоляції 
системи 

Транзитних колекторів після 
перетину п/п перешкоди до 
приміщення венткамери:  
- яка обслуговує склади і комо-
ри категорій А, Б – 0,5 год 

п. 4.118 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Не від-
пові-
дає 

 
 

6 Прокладка по-
вітроводів 

Не передбачено 
прокладка тран-
зитних повітро-
водів скрізь 
складські при-
міщення 

Не допускається прокладати: 
– повітроводи, які обслугову-
ють склади та  
комори категорій А, Б, В через 
громадські приміщення і кори-
дори; 
– через склади та комори кате-
горій А, Б, В повітроводи, які 
обслуговують громадські при-
міщення 

 
п. 4.118 

ДБН 
В.2.5-

67.2013 
 

п. 4.125 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

 
Відпо-
відає 

 
 
 

Відпо-
відає 

7 Межа вогнес-
тійкості вогне-
затримуючих 
клапанів 

Не передбачена 
установка вог-
незатримуючих 
клапанів 

ПРогн. = 1 ч при перетинанні 
перешкоди з ПРогн. ≥ 1 г; 
– ПРогн. = 0,5 год. при ПРогн. 
= 0,75 год. перешкоди; 
–Прогн. = 0,25 год. при ПРогн. 
=- 0,25 год 

п. 4.123 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Не від-
повідає 

8 Перетин пові-
троводів 

Не передбачене 
прокладання 
всередині пові-
троводів і пере-

Не допускається перетинати і 
прокладати усередині повітро-
водів кабелі, електропроводку, 
каналізаційні труби 

п. 4.130 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Відпо-
відає 
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тин їх трубоп-
роводами та ка-
белями 

9 Управління 
вогнезатри-
муючими кла-
панами 

Не передбачена 
установка кла-
панів 

Автоматичне дистанційне, руч-
не–місцеве 

П. 9.3 
ДБН 
В.2.5-

67.2013 

Не від-
повідає 

 

 
Висновок: оцінка системи вентиляції показала, що на трубопроводах відсутні 

вогнезатримуючі клапани, межа вогнестійкості повітропроводів не відповідає вимо-
гам п. 4.118 ДБН В.2.5-67.2013 Отопление Вентиляция и Кондиционирование. 

 
 
1.6.3. Оцінка роботи систем автоматичного протипожежного захисту. 
Система протипожежного захисту будь-якого підприємства повинна містити 

в собі наступні вимоги: 

-  автоматична пожежна сигналізація; 

-  виконання заходів, спрямованих на обмеження поширення пожежі; 

-  створення умов для успішної евакуації людей і матеріальних цінностей під 

час пожежі або аварії; 

-  створення умов для успішного гасіння пожежі на підприємстві. 

Проаналізуємо виконання даних вимог. 

Автоматичні установки пожежної сигналізації належать до інженерно-

технічних засобів захисту будинків, споруд, приміщень та устаткування від пожеж 

які загрожують життю та здоров’ю людей, керуючись ДБН В.2.5-56-2014  «Інжене-

рне обладнання будинків і споруд. Системи протипожежного захисту» приміщення 

механічної обробки деревини підлягає обов’язковому обладнанню автоматичною 

пожежною сигналізацією під час їхнього будівництва, розширення, технічного пе-

реоснащення, зміни функціонального призначення.  

Деревообробний цех не обладнаний системою пожежогасіння. Також в цеху 
встановлена пожежна сигналізація яка реагує на тепло, однак сповіщувачі типу ИП-
104 не сертифіковані на Україні. Результати представлені в таблиці 1.7. 
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Таблиця 1.7. Оцінка системи пожежної автоматики. 
№ 
з/п 

Питання що розгляда-
ються 

Передбачено 
проектом 

Нормативні ви-
моги 

Норм-й доку-
мент 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 
1. Відстань між сповіщу-

вачем та стіною 
1,5 – 2,5 метра Не більш  

2,5 метра 
ДБН В.2.5-56-
2014 Л-9 

Відповідає 

2. Відстань між сповіщу-
вачами 

3 – 5 метра Не більш 
5 метрів. 

ДБН В.2.5-56-
2014 Л-7 

Відповідає 

3. Тип пожежних сповіщу-
вачів 

Неадресні  Припускаються  ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.3 

Відповідає 

4. Кількість встановлених 
пожежних сповіщувачів 
у приміщені. 

Не менш двох Не менш двох ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.3 

Відповідає 

5. Місце встановлення по-
жежних сповіщувачів. 

Під перекрит-
тям 

Під перекрит-
тям 

ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.5 

Відповідає 

6. Відстань від отворів ве-
нтиляції 

0,5 –1 метрів   Не  менш    0,6 
метрів 

ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.5 

Не відпові-
дає 

7. Місце встановлення 
приймальної апаратури 

В приміщені 
охорони 

В приміщені с 
цілодобовим 
перебуванням 
персоналу. 

ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.11 

Відповідає 

8. Кількість пожежних 
сповіщувачів в одному 
шлейфі 

6 – 16 спові-
щувачів 

Не більше 50 ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.9 

Відповідає 

9. Кількість приміщень які 
захищаються одним 
шлейфом 

2-4 приміщень Не більше 5 ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.9 

Відповідає 

10. Наявність другого дже-
рела електроживлення 

Передбачено  Необхідно  ДБН В.2.5-56-
2014 п.1.6.36 

Відповідає 

 

Згідно проведеної оцінки ми бачимо, що проектні рішення в основному відпові-
дають нормативним вимогам, окрім відсутності системи пожежогасіння та наявністю 
несертифікованих сповіщувачів. 

 
1.6.4. Оцінка відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання. 
Немаловажну роль в забезпеченні безпечної евакуації людей і запобігання роз-

повсюдженню пожежі в будівлях виробничого призначення має протипожежне водо-
постачання. Дані експертизи надані в таблиці 1.8. 

Таблиця 1.8. – Протипожежне водопостачання 

№ 
з/п Що перевіряється Передбачено 

проектом Вимагається за нормами 
Посилан-
ня на но-

рми 
Висновок 

1 2 3 4 5 6 
1 Кількість вводів в бу-

дівлю  
Запроектовані 2 
вводи (два ∅ 
250 мм) від од-

При влаштуванні двох 
або більш вводів приєд-
нання їх здійснюється 

п. 9.2 
ДБН 

В.2.5-74-

Не відповідає 
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нієї дільниці 
зовнішнього 
кільцевого во-
догону 

до різних ділянок зов-
нішнього водогону 

2013 

2 Система внутрішньо-
го водогону 

Запроектована 
кільцевою 

Систему внутрішніх во-
догонів холодної води 
слід приймати кільце-
вою для забезпечення 
безперервної подачі во-
ди 

П.9.1 
ДБН 
В.2.5-

64:2012 

Відповідає 

3 Кількість пожежних 
кранів та їх продукти-
вність 

Запроектовано з 
розрахунку 2 
струмені по 2,5 
л/с кожна на 
стояках ∅ 50 мм 

Витрати води і кількість 
струменів на внутрішнє 
пожежогасіння в проми-
слових будівлях висо-
тою до 30 м слід прий-
мати 2 струменя по 2.5 
л/с кожна на стояку 50 
мм 

п.6.1, 6.8  
т.1, 3 
ДБН 
В.2.5-

64:2012 

Відповідає 

4 Кількість пожежних 
стояків і ПК 

Не запроектова-
но 

В житлових будівлях з 
коридорами довжиною 
більш 10 м, а також в 
виробничих і громадсь-
ких будівлях при розра-
хунковій кількості 
струменів дві і більш 
кожну точку приміщен-
ня слід зрошувати двома 
струменями – по одному 
струменю з двох сусід-
ніх стояків (різних по-
жежних шаф). 

п.6.12 
ДБН 
В.2.5-

64:2012 

Не відповідає 

5 Установка внутрішніх 
ПК 

Не запроектова-
но 

Внутрішні ПК слід 
встановлювати перева-
жно в коридорах, при 
цьому розташування їх 
не повинно заважати 
евакуації людей 

П.6.16 
ДБН 
В.2.5-

64:2012 

Не відповідає 

 
На базі проведеної оцінки слід запроектувати запитку внутрішнього водогону 

від двох вводів від різних ділянок зовнішньої мережі, урахувати установку зворотних 
клапанів на вводах, діаметр стояків внутрішнього протипожежного водопостачання ∅ 
50 мм, встановити пожежні крани. Крім цього, необхідно виконати розрахунок необ-
хідного напору для внутрішнього пожежогасіння у відповідності з вимогами п. 6.8 и 
табл. 3 ДБН В.2.5-64:2012.  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

Пожежна безпека корпуса повинна забезпечуватися:  

*  системою запобігання пожежі; 

*  системою протипожежного захисту; 

*  системою організаційно-технічних заходів. 

 

2.1. Система запобігання пожежі. 

Система запобігання пожежі підприємства - сукупність протипожежних за-
ходів, спрямованих на: 

- запобігання утворення горючого середовища; 
- запобігання утворення джерел запалювання у горючому середовищі.  
Весь обсяг приміщень можна розділити на дві групи обсягів. До першої групи 

варто віднести обсяги машин, самопливних труб, аспіраційних  пристроїв, – це актив-
на частина обсягів, що безпосередньо беруть участь  у технологічному процесі. 

Другу групу обсягів складають обсяги будинку, необхідні для обслуговуван-
ня машин і механізмів, керування технологічним процесом. 

У першій групі обсягів необхідно виключити утворення вибухонебезпечної 
пилоповітряної суміші. 

В другій групі обсягів у зоні обслуговування необхідно і можливо виключити 
утворення пилоповітряної суміші вибухонебезпечної концентрації. Основним ме-
тодом запобігання  забруднення повітря у виробничому приміщенні є  герметизація 
всього устаткування і  самопливних труб. Однак тільки одна повна герметизація не 
може дати дієвого ефекту,  тому що в деяких машинах створюється надлишковий 
тиск, багато машин  приходиться періодично відкривати  в процесі обслуговування  
і при цьому інтенсивно  виділяється пил. 

Усі підприємства обладнають аспіраційними  системами, але далеко не скрізь 
домагаються запобігання пиловиділення. Часто спостерігається значне запилення ок-
ремих  приміщень при  формально гарних показниках роботи  аспіраційних  систем. 

Варто не допускати утворення вакууму в приміщеннях і домагатися, щоб у 
ньому тиск був вище, ніж в аспірируємих машинах. Для цього необхідно: 

- герметизувати устаткування; 
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- не допускати зайвого  добору повітря їхніх аспіраційних  обсягів; 
- до місць найбільшого добору повітря  забезпечити організоване його під-

ведення; 
- для вільного надходження повітря в приміщення побудувати вводи, уста-

новивши їх так, щоб не створювалися протяги. 
У деяких випадках повітря, що надходить у приміщення, варто підігрівати. 
Навіть при добре працюючій аспірації в повітрі присутній пил продукту, що 

переробляється. Санітарні норми допускають концентрацію пилу в зоні обслугову-
вання до 6 мг/м3. В окремих зонах, при аварійних різних ситуаціях, зміст пилу мо-
же підвищитися до вибухонебезпечних концентрацій. 

Пил, зважений у повітрі під дією повітряних потоків, безупинно стикається з 
поверхнями і поступово осідає на стінах, стелях, статях, машинах і устаткуванні, 
утворюючи нещільний, зважений шар – аерогель. Швидкість утворення аерогелю 
залежить від концентрації пилу, вологості повітря, стану поверхонь, електростати-
чної зарядженості часток пилу і поверхонь. 

На досліджуваному об'єкті для запобігання виходу пилу в приміщення перед-
бачена робота систем пневмотранспорту та аспірації під розрядженням. Прово-
диться відсмоктування пилу, що утвориться при роботі, від усього технологічного 
устаткування машини й апарати мають герметичні корпуси і кожуха, що перешко-
джають виділенню пилу при роботі механізмів. Стіни і стелі приміщення виконані 
гладкими, без виступів, для полегшення їхнього очищення і зменшення площі по-
верхні осідання пилу. 

За апаратами підданими вібрації проводиться систематичний контроль і при 
необхідності усуваються причини появи вібрації (центрування і балансування обе-
ртових вузлів і т.д.). Для захисту від зовнішніх механічних ударів сторонніми мета-
левими предметами, що попадають у робочі вузли, використовуються магнітні се-
паратори. 

Ерозійний знос стінок апаратів і трубопроводів запобігається шляхом вибору 
матеріалу корпусів устаткування, стійкого до даного виду ерозії, збільшенням по-
верхневої зносостійкості стінок шляхом зниження шорсткості їхньої поверхні, а та-
кож виконанням плавних поворотів і переходів трубопроводів пневмотранспорту, 
аспірації і самопливів. 

Для зменшення кількості пилу, що відклався, у приміщенні проводиться при-
бирання приміщення через кожні 12 годин роботи. 
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Таким чином, горюче  середовище, що утвориться по перерахованим вище 
причинам становить серйозну небезпеку вибуху при внесенні джерела запалюван-
ня. Деревообробні  верстати  й  інше устаткування головного виробничого корпуса 
оснащено укриттями й місцевими відсмоктувачами, приєднаними до аспіраційних 
установок, для видалення пилу і дрібних відходів деревини. Місцеві відсмоктувачі 
пневмотранспортних установок для запобігання влучення в них металевих 
предметів, шматків наждакової стрічки обладнані магнітними уловлювачами і за-
хисними сітками з розміром отворів 10 х 10 мм. Для зниження негативного 
впливу вибуху у повітропроводах їх обладнають вогнезатримуючими клапанами. 

Перегрів підшипників. Щоб підшипник, що перегрівся, не став джерелом за-
палювання пилоповітряної суміші, варто не допускати його нагрівання або цілком 
виключити можливість зіткнення підшипника, що перегрівся, із хмарою пилу. Най-
більшу небезпеку представляють підшипники вентилятора.  

Гарний ефект дає винос потенційно небезпечних підшипників із приміщення, 
де може утворитися пилоповітряна хмара вибухонебезпечної концентрації. Приво-
дні механізми, винесені за межі робочих приміщень, виключають виникнення ви-
буху і пожежі, як від підшипників, так і від електродвигунів. 

На жаль, не завжди можна застосувати таке рішення варто враховувати, що 
підшипники неминуче нагріваються через фрикційне тертя, але в нормальних умо-
вах установлюється рівновага між кількістю тепла утвореного і відведеного в на-
вколишнє середовище. Підшипники працюють зі сталою для даних умов темпера-
турою, що не повинна перевищувати 60 оС. Якщо ж поверхня підшипника забруд-
нюється, відвід тепла затрудняється і температура нагрівання підшипника зростає.  

Отже, підшипники, як можливе джерело запалювання, повинні знаходиться 
під контролем. Не можна допускати нагромадження пилу, бруду, олії на підшипни-
ках. Небезпечні підшипники бажано виносити з приміщення де можливе утворення 
пилової хмари. Необхідно запобігати можливість усмоктування полум'я палаючого 
підшипника у вентилятор. Підшипники, що працюють у зоні постійного запилення, 
потрібно обладнати системою автоматичного контролю температури.  

Іскроутворення всередині машин. Підтримка машин у справному стані запо-
бігає іскроутворенню. Досить часто  іскріння усередині машини викликають сто-
ронні предмети, що потрапили з потоком продукту, який переробляється. Ретельне  
спостереження за магнітними загородженнями може цілком виключити влучення 
сторонніх металевих предметів у машину й утворення іскор. 
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Запобігання накопичення статичної електрики. Для запобігання накопичення 
статичної електрики застосовують струмопровідне змащення. Оглядові вставки в 
трубах пневмотранспорту обладнають струмопровідними смугами, наклеєними на 
вставку; іноді замість вставки застосовують токопровідне скло зі спеціальними 
присадками. 

Вогневі роботи. Майже третина пилових вибухів на підприємствах по оброб-
ці деревини відбувається в результаті порушення правил проведення вогневих ро-
біт. Вогневі роботи можна проводити тільки на постах, але іноді, коли неможливо 
винести за межі виробничого приміщення устаткування, що ремонтується. При 
цьому дозвіл на вогневі роботи у виробничому приміщенні підприємства дає вище-
стояща організація при представленні підприємством технічного обґрунтування 
необхідності виконання зазначених робіт. Ці роботи проводять при найсуворішому 
виконанні усіх вимог нормативних документів, що регламентують проведення 
електрозварювальних, газозварювальних і інших вогневих робіт. 

Найважливіша вимога нормативних документів – необхідність виконання 
комплексу запобіжних заходів: повного призупинення робіт всього устаткування; 
ретельного зачищення приміщення від пилу, включаючи стіни, стелі, металоконс-
трукції, устаткування і трубопроводи зсередини і зовні; закриття люків, отворів у 
повітропроводах, аспіраційних шахтах і устаткуванні. Пневмотранспортні устано-
вки, що видаляють деревний пил відособлені в аеродинамічному відношенні, тоб-
то мають самостійну систему повітропроводів, циклони і бункери. 

В аспіраційних установках вентилятор установлюють після циклона Вен-
тилятор для вибухонебезпечних пневмотранспортних установок виконаний у ви-
бухобезпечному виконанні. 

Циклони винесені за межі будинку основного виробничого корпуса. 
Відповідно до вимог норм, тому що стіна має проріз, то до циклона повинне бути 
відстань не менш 10 м. Ця вимога норм виконується. 

Для запобігання скупчування вибухонебезпечного пилу в бункерах засто-
совуються вібратори. Для запобігання утворення зарядів статичної електрики в 
аспіраційних установках використовуються аеродинамічні нейтралізатори. 

Циклони, бункери аспіраційних систем приєднані до контуру заземлення за 
допомогою окремого відгалуження незалежно від заземлення з'єднаних з ними 
трубопроводів. У бункерах застосовуються заземлені струмопровідні грати зі 
струмопровідними тросами. 
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Для попередження розрядів статичної електрики при обробці матеріалів пе-
редбачаються міри, що забезпечують стікання виникаючих зарядів. До таких мір, 
зокрема, відносяться: відвід зарядів шляхом заземлення устаткування і комунікацій 
(опір пристрою, що заземлює, не перевищує 100 Ом); верстати, повітропроводи 
являють собою на всьому протязі електричний ланцюг, що у межах цеху 
приєднаний до контуру заземлення не менш чим у двох точках; відвід зарядів 
шляхом зменшення об'ємних і поверхневих електричних опорів (застосування за-
гального і місцевого зволоження, обробка шліфувальних стрічок антистатичними 
покриттями і змащеннями. Для ремонту технологічного устаткування, очищення 
повітропроводів використовують інструмент із матеріалу не здатного висікати іск-
ри. Будинок основного виробничого корпуса обладнано блискавкозахистом, що 
забезпечує захист будинку від прямих ударів блискавки. 

 

2.2. Система протипожежного захисту. 

Система протипожежного захисту будь-якого підприємства повинна містити 

в собі наступні вимоги: 

*  виконання заходів, спрямованих на обмеження поширення пожежі; 

*  створення умов для успішної евакуації людей і матеріальних цінностей 

під час пожежі або аварії; 

*  створення умов для успішного гасіння пожежі на підприємстві. 

Проаналізуємо виконання даних вимог. 

Одним з основних вимог пожежної безпеки, спрямованих на обмеження по-

ширення пожежі на підприємстві, є утримання у постійній чистоті території підп-

риємства, складів, цехів і допоміжних приміщень. Це обумовлено тим, що основна 

сировина - це деревина і похідні від її матеріали, що мають високий ступінь поже-

жної небезпеки. На складах, у цехах головною умовою ПБ є розміщення штабелів 

деревини, з дотриманням відповідних розривів між ними. На підприємстві встанов-

лений режим вивозу відходів виробництва. З метою обмеження поширення вогню 

щомісяця ретельно убираються виробничі приміщення від горючого пилу і відходів 

і не допускається їхнє скупчення на технологічному устаткуванні, електротехніч-

них установках, опалювальних приладах і т.п.; 
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Деревообробні верстати корпуса обладнані укриттями із системами місцевих 

відсмоктувачів, приєднаними до аспіраційних установок для видалення пилу і дрі-

бних відходів. Для запобігання поширення на трубопроводах використовуються рі-

зні види засувок з ручним і автоматичним приводом. 

Ширина проїздів і кількість в'їздів на території підприємства, ширина еваку-

аційних шляхів і кількість виходів з основного виробничого корпуса відповідає ви-

могам будівельних норм, тому можна зробити висновок, що це буде сприяти своє-

часної евакуації людей і безперешкодному введенню сил і засобів у випадку вини-

кнення пожежі. 

На території біля адміністративно-виробничого корпусу є 3 пожежних гідра-

нти, установлених на кільцевій мережі діаметром 200 мм, у якій постійно підтри-

мується тиск 4 атм.. На території заводу розташовано 1 пожежне водоймище ємні-

стю 150 м3. 

Будинок адміністративно-виробничого корпуса обладнаний внутрішнім 

протипожежним водопроводом діаметром 51 мм. Приміщення також обладнані 

первинними засобами пожежегасіння відповідно до норм. Для гасіння можливої 

пожежі на підприємстві задіється добровільна пожежна дружина (ДПД), що викли-

кається диспетчером у випадку одержання сигналу тривоги при спрацьовуванні ав-

томатичної пожежної сигналізації. 

Перераховані вище заходи створюють умови для успішного гасіння пожежі.  

 

2.3. Система організаційно-технічних заходів. 
Система організаційно-технічних заходів повинна містити в собі: 
- організацію пожежної охорони на об'єкті (ДПД);  
-  паспортизацію речовин і матеріалів, технологічних процесів; 
-  залучення громадськості до питань забезпечення ПБ; 
-  організацію навчання робітників і ІТП правилам ПБ; 
-  розробку і реалізацію норм ПБ; 
- розробку заходів на випадок виникнення пожежі; 
- виготовлення і застосування засобів наочної агітації з питань пожежної 

безпеки. 
Організаційні рішення по забезпеченню пожежної безпеки на об'єкті. 
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Обов'язки по забезпеченню пожежної безпеки, зміст і експлуатація засобів 
протипожежного захисту повинні бути відбиті у відповідних посадових до-
кументах (функціональних обов'язках, положеннях і ін.). 

Керівник підрозділу своїм наказом встановлює протипожежний режим, ви-
значивши: 

- місце застосування відкритого вогню, використання побутових на-
грівальних приладів; 

- порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (зварювальних); 
- правила проїзду і стоянки транспортних засобів; 
- місце збереження і припустиму кількість сировини і готової продукції в 

приміщеннях і на території; 
- порядок прибирання пилу і відходів виробництва, збереження промаслено-

го спецодягу, очищення повітропроводів вентиляційних систем; 
- порядок відключення електроустаткування;  
- порядок огляду приміщень по закінченні робочої зміни; 
- порядок проходження посадовими особами навчання і перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з робітниками протипожежних ін-
структажів і занять по пожежно-технічному мінімумі з призначенням осіб, відпо-
відальних за їхнє проведення; 

- порядок організації експлуатації й обслуговування існуючих засобів протипо-
жежного захисту (протипожежного водопроводу, сигналізації, вогнегасників і ін.); 

- порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів, огляді електроуста-
новок, вентиляційного, технологічного й іншого     інженерного устаткування; 

- дії робітників та службовців у випадку виникнення пожежі; 
- порядок збору ДПД і відповідальних посадових осіб у випадку виникнення 

пожежі, виклику вночі, у святкові і вихідні дні. 
Виписки з правил (наказів, інструкцій) з основними вимогами і положеннями 

варто вивішувати на видних місцях.  
Наказом директора призначені відповідальні особи за забезпечення ПБ цеху, 

ділянок, відділів. На об'єкті організована робота з навчання робітників та слу-
жбовців правилам пожежної безпеки. З метою підвищення рівня пожежно-
технічних знань, з робітниками та службовцями раз у 2 роки проводяться заняття 
по програмі пожежно-технічного мінімуму. 

З метою підвищення пожежної безпеки на підприємстві організована пожежно-
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технічна комісія (ПТК), що займається питаннями впровадження інженерно-технічних 
заходів, спрямованих на забезпечення ПБ виробничих цехів і ділянок. До складу ПТК, 
згідно наказу керівника підприємства, входять головний інженер (голова комісії), на-
чальник ДПД, головні фахівці служб, інженер по  ТБ. Одним із  заходів є також сис-
тема блокування технологічного устаткування у випадку відключення вентиляції.  

Найбільш розповсюджена форма участі громадськості в попередженні і гасінні 
пожеж – участь у роботі ДПД. До складу об’єктової ДПД входять робітники та служ-
бовці підприємства. На підприємстві мається пожежно депо з мотопомпою МП-1600, 
набором пожежно-технічного озброєння. Несення чергування пожежної команди 
ДПД – цілодобове. Особовий склад ДПД також проводить роз’ясню вальну роботу 
серед робітників та службовців про дотримання правил пожежної безпеки. Крім цього 
проаналізувавши протипожежний захист необхідно відмітити, що приміщення меха-
нічної обробки деревини не обладнане автоматичною установкою пожежогасіння, що 
суперечить вимогам ДБН В.2.5-56-2014 (таб.3 п.14 „приміщення деревообробки пло-
щею 500м2 і більше повинні бути обладнані АУПГ”), вимоги нормативного документу 
є обов’язковими для  виконання юридичними та фізичними особами , незалежно від 
виду їх діяльності та форм власності. Враховуючи вище  вказаний недолік і спираю-
чись на норми пропоную встановити в приміщенні механічної деревообробки дереви-
ни АУПГ. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі на меблевій фабриці 

ПАТ Дніпровський меблевий комбінат є деревообробний цех, який розташовано в 

головному корпусі. До прибуття першого підрозділу пожежа пошириться на 30 м. 

кв., пожежа буде поширюватись на всю площу складського приміщення, загрожу-

ючи суміжним приміщенням, склад готової продукції, цех по виготовленню матра-

ців та склад сировини будуть сильно задимлені.        

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються розпилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів «Б» ланками ГДЗС по 

фронту. 

На захист суміжних приміщень передбачається в кожне приміщення подача 

одного ствола «Б» ланкою ГДЗС. 

Площа гасіння пожежі (Sгас.), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» 

(hБ =5м) і розміри пожежі в плані (5 м х 6 м), дорівнює площі пожежі ( Sпож): 

 (Sгас.) = Sпож. = 30 м²                                           (3.1) 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі  (Qгас.) визначаємо за формулою: 

Qгас. = Ігас. Х Sгас.                                            (3.2) 

де, Ігас. – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м² с (за 

довідковими даними приймаємо – 0,2 л/м² с). 

Qгас. = 0,2 х 30 = 6 л/с. 

Необхідну витрату води на захист  (Qзах.) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 

Qзах. = 0.25 х Ігас. х Sгас.                                         (3.3) 

Qзах. = 0,25 х 0,2 х 30 =1,5 л/с 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qᶲгас.)  та захист  (Qᶲзах.) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

(Nств.) та захист (Nств.) і витрату води із ствола «Б» (Qств.), яка дорівнює 3,7 л/с. 

                                       Qᶲгас. = Nств. х Qств.                                             (3.4) 

                                       Qᶲзах. = Nств. х Qств                                             (3.5) 

Qᶲгас. = 2 х 3,7 = 7,4 л/с 
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Qᶲзах. = 2 х 3,7 = 7,4 л/с 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначаємо за 

формулою: 

Nмаг. р. = 1,2 х Nm х l / 20,                                       (3.6) 

де  Nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

      l    - сумарна довжина магістральних ліній; 

Nмаг. р. = 1,2 х 2 х 20 / 20 = 3 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з ураху-

ванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, яка, як 

правило, не перевищує 60 метрів. 

Nроб. р. = 1,2 х 4 х 60 / 20 = 15 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння пожежі та 2 

ствола на захист суміжних приміщень в непридатному для дихання  середовищі). 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення  (АЦ) визначаємо з 

урахуванням кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 4 

відділення в повному складі на пожежних автомобілях основного призначення (АЦ), 

що відповідає виклику по пожежі №2 згідно з міжрайонним планом залучення. 

Виїзд та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на  на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 

обслуговування захисних дихальних апаратів ланок ГДЗС – 1 автомобіль га-

зодимозахисної служби  (АЗО). 

Мінімальну чисельність особового складу  визначаємо з урахуванням необ-

хідної чисельності людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nо/с. гдзс.)  та постах безпеки 

(Nо/с.п.б.), кількості людей, які контролюють роботу насосно – рукавних систем. 

Nо/с.  =  Nо/с. гдзс  + Nо/с.п.б.  + Nо/с.нрс.                                 (3.7) 

Nо/с . =  4 х 3 + 4  + 3  = 19 

Отримані результати заносимо у табл. 3.1. 
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Таблиця 3.1. Результати розрахунку сил та засобів 
 Q л/с Ство-

ли 
«А» 

Ство-
ли «Б» 

Ланки 
ГДЗС 

Осо-
бовий 
склад 

Напірні рукава Автомобілі 
Ø51 Ø66 Ø77 АЦ АЗО АППД-2 

Потрібно 
на гасін-
ня 

7.4 - 2 2 8 8 - 3 2 - - 

Потрібно 
на захист 

7.4 - 2 2 8 7 - - 2 - - 

Обслуго- 
вування 

- - - - 3 - - - - 1 - 

Всього: 14.8 - 4 4 19 15 - 3 4 1 - 
 

Таблиця 3.2. Розташування сил та засобів 
ДПРЧ-10 1-е відділення АЦ встановлює на ПГ-3. Ланкою ГДЗС подає ств. «Б» на гасін-

ня пожежі через західні ворота. 
ДПРЧ-11 1-е відділення Встановлює АЦ в резерв. Від розгалуження АЦ ДПРЧ-10 лан-

кою ГДЗС подати ствол «Б» на гасіння  пожежі. 
ДПРЧ-12 1-е відділення Встановлює АЦ в резерв. Від розгалуження АЦ ДПРЧ-10 лан-

кою ГДЗС подає ствол «Б» на захист складу сировини. 
ДПРЧ-12 АЗО Забезпечує заміну та заправку повітрям апаратів захисту орга-

нів дихання. 
ДПРЧ-8 1-е відділення Встановлює АЦ в резерв. Прокладає магістральну лінію від АЦ 

ДПРЧ-10  і ланкою ГДЗС подає ствол «Б» на захист цеху мат-
раців. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

1. Вжити першочергових заходів з евакування людей з приміщень корпу-

су у зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення суміжних приміщень при  пожежі, 

що пов’язано з великим пожежним навантаженням, які під дією полум’я можуть 

виділяти високотоксичні продукти горіння 

2.  Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оці-

нюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а 

також за рахунок опитування персоналу об’єкта.  

3. Визначити вирішальний напрямок – з західної сторони, тому що поже-

жа, розповсюджується в цьому напрямку, може охопити більшу площу та призвес-

ти до більш значних матеріальних втрат.  

4. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами та воротами. 
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5. Забезпечити охолодження конструкцій перекриття контроль за обста-

новкою в суміжних приміщеннях (за необхідності). 

6. Залучити для евакуації і охорони (при необхідності)  евакуйованого 

майна службу охорони об’єкта.. 

 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі. 

1. Організувати водопостачання із залученням для цього представника 

об’єкта.. 

2. Організувати зв’язок на пожежі для чого задіяти особовий склад відді-

лення на АЗО-12 ДПРЧ-12, створити стійкий радіозв’язок з КГП,  НТ ,ОКВ, а та-

кож загальний гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу. 

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів АЗО-12. 

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керів-

ника об’єкта, чергового електрика та начальника варти ДПД меблевої фабрики 

ПАТ Дніпровський меблевий комбінат, старших посадових осіб служб 102, 103 та 

104. 

 

Рекомендації начальнику тилу. 

1. Встановити на ПГ-3 АЦ ДПРЧ-10. 

2. Розміщувати резервну техніку з боку головного корпусу з урахуванням 

необхідного маневрування та дотримання ПДР. 

3. Схеми і способи подачі води на захист та гасіння: 
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Таблиця 3.3. Характеристика водомережі. 
Кільцева водоп-

ровідна мережа 

Ø200 мм 

Напір в мережі, м вод. ст. 

10 20 30 40 50 60 70 

Водовіддача, 

(л\с) 

65 90 110 130 145 163 182 

4. Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній во-

догінній мережі до 70 м. вод. ст. через охорону підприємства. 

5. Забезпечити підвіз води автотехнікою підприємства та міста в разі не-

можливості використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити резерв АЦ 

поблизу ПА, що працює на подачу води. 

6. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання 

та балонів до них. 

7. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки через керівництво 2 

ДПРЗ, ГУМНС України в Дніпропетровській області, або ПАТ Дніпровський меб-

левий комбінат, за необхідності організувати дозаправку техніки з дотриманням 

вимог безпеки праці. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ. 
 

Вимоги безпеки праці при гасінні пожежі. 

Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено та отримати допуск 

на гасіння пожежі. 

Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в зоні ви-

сокого теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше здійс-

нювати заміну особового складу. Тримати в постійній готовності резервну ланку 

ГДЗС. 

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необхідності) 

та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сигналів. 

Організувати освітлення місць ведення оперативних дій  з гасіння та евакую-

вання людей у нічний час. 

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур. 

 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці. 

1. Роботу в задимленому середовищі проводити тільки ланками ГДЗС. 

2. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на 

яке видано письмовий дозвіл. 

3. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення елек-

троліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

4. Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в 

зоні високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше 

здійснювати заміну особового складу. Тримати в постійній готовності резервну 

ланку ГДЗС. 

5. Провести інструктаж по техніці безпеки, що відповідає даному об’єкту  
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ВИСНОВКИ. 
 

У даній дипломній роботі було проведено оцінку стану пожежної небезпеки 
меблевої фабрики ПАТ Дніпровський меблевий комбінат м. Дніпро. Вибухопоже-
жна та пожежна небезпека деревообробного виробництва характеризується утво-
ренням у технологічному процесі вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей, що 
приводять до спалахів і повторних вибухів великої сили, що створює небезпеку 
руйнування не тільки технологічного устаткування і конструкцій будинку, але і 
може призвести до загибелі людей.  

В роботі  проведено розрахунок категорії приміщення деревообробного цеху за 
вибухопожежною та пожежною небезпекою, визначена категорія “Б”, а клас зони 22.  

На підставі проведеної перевірки, встановлено відхилення від діючих нормати-
вних документів з питань пожежної безпеки та розроблені заходи щодо їх усунення. а 
також запропоновані організаційно-технічні заходи щодо забезпечення пожежної без-
пеки і заходи із протипожежного захисту. 

Проведений розрахунок сил та засобів при гасінні умовної пожежі в деревооб-
робному цеху. Розрахунками встановлено, що для гасіння пожежі достатньо 4 відді-
лень. Гасіння пожежі проводиться 2 стволами “Б”, на захист подається 2 стволи “Б”. 

Також в роботі розглянуті питання дотримання правил безпеки праці під час га-
сіння пожежі.  

Таким чином, в дипломній роботі проведено оцінку стану пожежної небезпеки 
меблевої фабрики ПАТ Дніпровський меблевий комбінат м. Дніпро та запропоно-
вані протипожежні заходи, які сприяють підвищенню рівня пожежної безпеки об'єкта 
в цілому. 
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Тема: Оцінка стану пожежної небезпеки 
мебельної фабрики ПАТ Дніпровський 

меблевий комбінат м. Дніпро.
Мета дипломної роботи: запропонування заходів щодо 

підвищення рівня пожежної безпеки об’єкта. 
Задачі:
• оцінка оперативно-тактичної характеристики об’єкту; 
• оцінка пожежної небезпеки технологічного процесу;
• оцінка відповідності протипожежного стану об'єкту 

вимогам нормативних документів;
• розробка профілактичних заходів щодо підвищення 

пожежної безпеки об’єкту 
• розрахунок сил та засобів для ліквідації можливої пожежі;
• оцінка дотримання вимог охорони праці;
• оцінка екологічної небезпеки виробництва.



Стан із пожежами в державі за 2019 
рік у порівнянні з 2018 роком
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Ситуаційний план

територія ПАТ «Дніпроенерго» 
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Карта пожежної небезпеки
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Пропозиції щодо підвищення рівня 
протипожежного стану об'єкту:

• провести навчання з пожежно-технічного мінімуму з персоналом
підприємства;

• доукомплектувати адміністративну будівлю первинними засобами
пожежогасіння;

• обробити дерев'яні конструкції вогнезахисним розчином;
• обладнати складські приміщення пристроями блискавкозахисту;
• вчасно проводити ремонт та заміну трубопроводів та насосів;
• дотримуватися строків проведення перевірок і очистки систем вентиляції

виробничих приміщень;
• проводити періодичне технічне обслуговування і перевірку пожежних

кранів внутрішнього протипожежного водогону на працездатність шляхом
пуску води, завести журнал реєстрації таких перевірок;

• на вхідних дверях до виробничих приміщень вказати категорію за
вибухопожежною і пожежної небезпекою та клас зони;ї

• в приміщеннях розмістити схему розташування основних комунікацій, місць
розташування запірної арматури з вказанням їх призначення і черговості
відкривання або закривання при пожежі;

• укласти угоди з організаціями, які мають відповідну ліцензію на право
проведення робіт протипожежного характеру, пов'язаних з обслуго-вуванням
засобів пожежної автоматики.
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